
Antrag der SPD Fraktion im Rathaus 
 
Ortsgemeinde Weiler      Weiler, den 29.11.05 
Herrn Ortsbürgermeister Erwin Owtscharenko 
Stromberger Straße 43 
55413 Weiler 
 

 
Sehr geehrter Herr Ortsbürgermeister,  
 
die Fraktionen der SPD bittet Sie, folgenden Antrag auf die Tagesordnung der nächsten 
Gemeinderatssitzung zu setzen. 
 
Antrag 
 
1. Der Gemeinderat möge beschließen, dass im HH-Plan für das Jahr 2006 
    ein Betrag von Euro 7.000.—für den Abschluss eines Moderationsvertrag für 
    die Fortschreibung des Dorferneuerungskonzeptes eingestellt wird. 
 
2. Der Gemeinderat möge den Ortsbürgermeister beauftragen, an die ADD 
    über die Kreisverwaltung einen “Antrag auf Gewährung einer Zuwendung zur 
    Förderung der Dorferneuerung“ zu stellen mit dem Ziel, einen Moderations- 
    Vertrag mit einer ausgewiesenen Fachkraft abzuschließen. 
 
Begründung 
 
Am 18.Mai 2005 hat die Kommission von „Unser Dorf hat Zukunft“ unsere Gemeinde 
besucht.  
Neben vielem Lob und großer Anerkennung wurden auch leicht kritische Worte gefunden. 
So betonte die Kommission mehrmals die Wichtigkeit der Fortschreibung unseres 
Dorferneuerungskonzeptes, das noch aus dem Jahr 1987 stammt und auf die Erarbeitung 
einer „Zukunftsidee“ oder eines „Leitbildes“ für Weiler. 
 
Inhaltlich geht es bei der Dorferneuerung neben der Verbesserung der räumlich-baulichen 
Gestaltung auch um eine umfassende sozioökonomische und soziostrukturelle 
Weiterentwicklung der Gemeinde. 
 
Methodisch muss über eine Phase der Informations-, Beratungs- und Motivations- 
arbeit die Einschätzung der Bevölkerung über ihren Lebensraum ergründet und zusammen 
positive Merkmale des Ortes erarbeitet, Defizite benannt und Probleme erörtert werden-. 
 
Ziel ist, die Diskussion um ein örtliches Leitbild widerzuspiegeln, ein Rahmenziel-Konzept 
und bereits erkennbare und umsetzbare Handlungsansätze aufzuzeigen. 
 
Dieser Dialog, dieses Bürgerprojekt, kann nur von einer Fachkraft von außen geführt, 
moderiert und dokumentiert werden. 
 
SPD-Fraktionsvorsitzender 
Matthias Bauer 
 
Diesem Antrag haben sich alle Fraktionen einschließlich der FDP im Rathaus angeschlossen 


